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KUULUMISIA YRITYSKENTÄLTÄ
Yrittäjyyden suosio on 
kasvanut vuodesta 
toiseen ja suosio 
näyttää lisääntyvän 
jatkossakin. Yrittä-
jäksi aikovien luku-
määrät näyttävät sekä 
va l takunnal l is ten 
aloittavien yritysten 

rekisteröintitilastojen, että myös uusyritys-
keskuksen asiakasmäärinä jatkavan kovaa 
kasvuaan. Yhä useammalla henkilöllä on 
tuttavina ja ystävinä yrittäjiä.

Pohjois-Karjalan Uusyrityskeskus ry on 
voittoa tavoittelematon, yrittäjyyden 
edistämiseen ja yritysneuvontaan kes-
kittynyt yhdistys. Autamme uusien ja 
elinkelpoisten yritysten sekä työpaikkojen 
syntymisessä koko Pohjois-Karjalan 
alueella. Toimipaikat meillä on Joensuussa, 
Lieksassa ja Nurmeksessa sekä tarvittaessa 
neuvojamme käy Outokummussa ja Keski-
Karjalan alueella. 

Olemme erikoistuneet aloittavan yrittäjän 
kysymyksiin. Tarjoamme yrittäjiksi aikoville 
maksutonta neuvontaa. Eri selvityksissä 
on todettu että Uusyrityskeskusten kautta 
syntyneet yritykset ovat keskimääräistä 
selvästi elinvoimaisempia. Muun muassa 
tämän vuoksi olemme osa valtakunnan 
laajuista Suomen uusyrityskeskusten 
yhteistyöverkostoa.

Toimintatapaamme kuuluu yhteistyön 
tekeminen myös muiden yrittäjyyden 
asiantuntijoiden kanssa. Yhdessä asian-
tuntijaverkostomme kanssa voimme 
palvella yrittäjäksi aikovia erittäin 
monipuolisesti. Useimmin käytettyjä 
asiantuntijoitamme on muun muassa 
pankeissa ja muissa rahoituslaitoksissa, 
vakuutuslaitoksissa, lakitoimistoissa, 
tilitoimistoissa jne. Teemme myös läheistä 
yhteistyötä työvoimatoimistojen ja TE-
keskuksen kanssa, joiden puoleen 
käännytään silloin kun haetaan jotain 
avustusmuotoista rahoitusta yrittämisen 
alkutaipaleelle.
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Olen iloinen toivottaessani Sinut 
tervetulleeksi yrittäjyyden 
maailmaan…!!

Heikki Pietarinen
Toimitusjohtaja
Pohjois-Karjalan Uusyrityskeskus ry
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Pohjois-Karjalan Uusyrityskeskus ry
puh. 010 239 8050
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neuvojat
Tapani Kuskelin 010 239 8051
Anu Simanainen 010 239 8053
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Pielisen Karjalassa
Marja-Leena Raassina 010 239 8054
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MUUTETAAN JA MUUTUTAAN

Kevään 2008 aikana Uusyrityskeskusten yhteis-
toimintajärjestö Suomen Uusyrityskeskukset (entinen  
Suomen Jobs and Society)  uudisti graafisen 
ilmeensä. Suomen 30 Uusyrityskeskusta yhtenäisti 
visuaaliset linjauksensa, kun aikaisemmin 
Uusyrityskeskusten käyttämät ilmeet ovat olleet 
hyvin kirjavia. Uudesta liikemerkistä järejestettii n 
äänestys Suomen uusyrityskeskusten henkilöstön 
keskuudessa. Voittajaksi selviytyi sini-keltapurjei nen

Pohjois-Karjalan Uusyrityskeskus kävi läpi melkoist a 
muutosrevohkaa vuoden alussa. Ensin vuoden aikana 
muutettiin uusiin toimitiloihin. Vanhat tilat täyty i 
jättää, sillä paikalle tuleva sisäministeriön palve lu-
keskus tarvitsi tilat käyttöönsä kokonaisuudessaan.  
Uudet toimitilat löytyivät Keskuskujan yritysaseman  
toisesta kerroksesta. Käytännössä paikka on siis 
torin ja taidemuseon välissä ja samassa raken-
nuksessa kuin Työvoimatoimisto. Uusissa tiloissaan 
Uusyrityskeskus on toiminut jo tammikuusta saakka.

Virastotalosta Keskuskujalle

Tilat ovat osoittautuneet viihtyisiksi ja käteviksi . 
Keskeisen sijaintinsa ansiosta asiakkaiden on ollut 
helppo saapua paikalle. Ongelmana ovat kuitenkin 
parkkipaikat, jotka ovat keskustassa maksullia ja 
lyhytaikaisia.

Uuden sijainnin myötä myös tiiviimpi yhteydenpito 
työvoimatoimistoon on parantunut. Tilanne 
helpottaa myös starttiraha-asiakkaita, jotka voidaa n 
ohjata puolin ja toisin naapuriin oikean tahon luo.

vaihtoehto, josta myös Pohjois-Karjalan toimiston 
tunnistaa nykyään.

Logo mukautuu kunkin Uusyrityskeskuksen mukai-
seksi siten, että logon alle lisätään paikkakunnan 
tai maakunnan nimi. Valtakunnallisen yhteis-
toimintajärjestön liikemerkki on lisäksi monikossa

Pohjois-Karjala
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Uusyrityskeskusten uusi graafinen ilme

ja sen tunnistetekstinä lukee “Suomi”.
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STARTTIRAHALLA LIIKKEELLE

Aloittava yrittäjä voi hakea starttirahaa elin-
kustannustensa kattamiseksi. Starttiraha on 
tarkoitettu ensimmäisten kuukausien tueksi, jolloin  
yritystoiminta itse ei vielä tuota. Starttiraha ei siis 
ole tuki yritykselle, vaan sen turvin tuore yrittäj ä 
voi täyttää jääkaappinsa alkutaipaleellaan. 

Starttirahaa voi hakea nykyisin melkein jokainen, 
kunhan tuleva yritystoiminta on täysipäiväistä. 
Toimivalle yrittäjälle starttirahaa ei enää myönnet ä. 
Sääntöä tulee noudattaa pilkulleen, joten hakijan 
ei kannata hankkia y-tunnusta ennen startti-
rahapäätöstä. 

Starttirahaa haetaan ensisijaisesti oman alueen 
työvoimatoimistosta, joka päättää rahan myöntä-
misestä. Päätöstään varten työvoimatoimiston tulee 
tietää, kuinka hyvät mahdollisuudet yrittäjällä on 
menestykselliseen toimintaan. Siksi kustakin 
hakijasta tilataan arvio  yrittämisen asiantuntijoi lta. 

Starttirahan myöntämisen kriteerinä on, että se ei 
saa häiritä olemassa olevaa kilpailutilannetta. Täs tä 
syystä esimerkiksi Joensuun uusille parturi-
kampaajille ei pääsääntöisesti myönnetä rahaa. 
Hakijalla on lisäksi oltava suoritettuna jonkinlain en 
yrittäjyysvalmennus tai kokemusta yrittäjyydestä. 
Lisäksi hakija ei voi yhtä aikaa saada muita tuloja , 
kuten palkkaa tai opintotukea.

Starttirahajärjestelmään tuli uudet 
ohjeet keväällä 2008. Merkittävimmät 
muutokset koskivat starttirahan jatkoa, 
jossa tukikuukausien määrä lisääntyi 
maksimissaan kahdeksaantoista. 
Starttirahasta yleensä esitetään paljon 
kysymyksiä, joten tarkempi esittely linee 
tarpeen.

Mikä on starttirahan tarkoitus?

Kuka voi hakea starttirahaa?

Mistä rahaa haetaan?

Mitkä ovat ne pääkriteerit, jotka 
vaikuttavat päätökseeen?

Pohjois-Karjalassa on toistaiseksi toimintamalli, 
jossa työvoimatoimistot tilaavat yrittäjäarvion 
Uusyrityskeskukselta. Tätä varten Uusyrityskeskuksen 
neuvojat haastattelevat yrittäjäkokelaat. 
Työvoimatoimistot tekevät lausunnon pohjalta 
lopullisen päätöksen.

Aikaisemmin yrittäjänä toimineet voivat hakea 
rahoitusta. Rahaa voidaan myöntää uudelleen myös 
samalle toimialalle, mutta silloin hakemuksen 
käsittelyssä kiinnitetään huomiota syihin, jotka 
johtivat aikaisemman yritystoiminnan päättymiseen. 
Lisäksi päätökseen vaikuttavat lopettamisesta 
kulunut aika ja uuden ja aikaisemman yritystominnan
eroavaisuudet.

Mikä on Uusyrityskeskuksen rooli 
starttirahamentettelyssä?

Voiko starttirahaa hakea, jos sitä on 
saanut jo aiemmin toista yritystä 
varten?

4
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STARTTIRAHAN JATKOLLA VAKAUTTA 
TOIMINNALLE

Starttirahamenettely uudistui vuoden 2008 alusta. 
Samalla starttirahan saantiaikaa jatkettiin – 
aikaisemman 10 kuukauden sijaan sitä voi nykyään 
saada maksimissaan yhteensä 18 kuukautta. 
Varsinaista starttirahaa saa maksimissaan 6 
kuukautta, minkä jälkeen jatkoa haetaan 
työvoimatoimistosta. Myös toinen jakso on 
maksimissaan 6 kuukautta.

Uusien säännösten mukaan voidaan starttirahaa 
jatkaa vielä kolmennen kerran enintään 6 
kuukauden ajaksi. Rahan tarkoituksena on edelleen 
yrittäjän toimeentulon turvaaminen silloin, jos 
yritys ei vielä esimerkiksi pitkän tuotekehityksen 
suuren vieraan pääoman määrän takia ole alkanut 
tuottaa. Jatkorahoituksen myöntäminen 
ko lmannel le  jakso l le  ede l ly t tää  a ina 
tapauskohtaista harkintaa.

Pohjois-Karjalassa Uusyrityskeskus haastattelee 
myös jatkostartin hakijat. Mahdollisuutta ei käytet ä 
n i in  pa l jon  ku in  vo is i  o le t taa,  s i l lä  
Uusyrityskeskuksen asiakkaista vain noin 10 % 
starttirahan hakeneista anoo myös jatkoa. Määrä 
voisi olla suurempikin, sillä useilla hakijoilla ol isi 
hyvät mahdollisuudet jatkorahan saamiseen. 

Starttirahan avulla toimintansa käynnistäneitä 
muistutetaan mahdollisuudesta hyödyntää myös 
jatkostartti. Yleisesti starttirahan tarkoituksena 
on parantaa perustetun yrityksen elinvoimaisuutta 
niin rahallisen tuen kuin neuvonnan avulla. 
Jatkohaastattelun yhteydessä on mahdollista 
jutella yritysneuvojan kanssa toiminnan 
käynnistymisestä, linjauksista tai jopa mahdollisis ta 
korjausliikkeistä.

Jatkostarttirahan uudet 
mahdollisuudet

Miten starttirahaa haetaan?

Ota yhteys alueesi työvoimatoimistoon – 
tarvitset sieltä lähetteen

Varaa aika Uusyrityskeskukseen

Saat joko työvoimatoimistosta tai 
Uusyrityskeskuksesta työkirjan. Täytä se niin 
hyvin kuin osaat. 

Starttihaastattelu

Odota päätös – ja sitten vasta vie 
perustamisilmoituksesti maistraattiin.

Jatko starttirahaa on  anottava  voimassa olevan 
starttirahakauden aikana . Jotta maksuihin ei 
tule taukoa, ota yhteys työvoimatoimistoon noin 
kuukautta ennen kauden päättymistä .

Uusyrityskeskus haastettelee myös jatkostartit. 
Haastetteluun tarvitset viimeisimmät kirjanpito-
otteet mukaan.

Starttirahan jatkon haku

Muista myös infot!

Pohjo is-Kar ja lan Uusyr i tyskeskus ja 
Työvoimatoimisto järjestävät starttirahainfoja.

Infoista ilmoitetaan verkkosivulla ja paikallisissa  
sanomalehdissä. Seuraa ilmoituksia tai kysy 
niitä järjestäjiltä!

5



12

Eini ja Ari Lappalainen  avasivat HopLop 
sisäseikkailupuiston toukokuussa 2008 Joensuun 
Voimatielle. Aikaisempaa yrittäjäkokemusta Einillä 
ei ollut, mutta Ari oli työskennellyt 17 vuotta 
yrittäjänä erilaissa tehtävissä. Omasta yrityksestä  
Eini alkoi haaveilla ollessaan työttömänä, jolloin 
yritysidea vielä puuttui. ”Idea sisäleikkipuiston 
perustamisesta syntyi erään sisarusten tapaamisen 
yhteydessä, jolloin veljeni kertoi omista 
kokemuksistaan Vantaan HopLopissa. Tutustumis-
reissulle lähdettiin jo seuraavana maanantaina ja 
siitä se idea sitten lähti”. 

Aluksi Lappalaiset aikoivat perustaa oman 
yksityisen leikkipuiston ja he kävivät keskus-
telemassa ideastaan Uusyrityskeskuksessa Anu 
Simanaisen kanssa. Hän ehdotti selvittämään 
franchising mahdollisuuksia HopLop Oy:n kanssa, 
sillä yritys etsi parhaillaan yrittäjiä muihin 
toimipisteisiinsä. Selvisikin, että HopLop Oy oli 
jo varannut toimitilat Joensuusta ja kampanja 
franchising yrittäjän löytämiseksi oli jo 
käynnistynyt. ”Se ratkaisi asian ja franchising 
neuvottelut HopLopin kanssa aloitettiin.” Eini 
muistelee. Tapauksessa oli siis eräällä lailla hiem an 
hyvää tuuriakin, kun sekä Einin että HopLop Oy:n 
tarpeet kohtasivat juuri samaan aikaan.

Parhaillaan HopLop puistoja on 9 eri paikkakunnalla . 
Näistä Joensuuhun perustettu HopLop on ketjun 
ensimmäinen franchising perusteella syntynyt 
yritys. HopLop-idean leviäminen ei pääty Pohjois-
Karjalaan, sillä marraskuun aikana avataan ketjun 
uusin sisäleikkipuisto Kuopioon. Kaikkiaan HopLop 
aikoo rakentaa koko maan kattavan 40 
seikkailupuistoa käsittävän toimipisteverkon, joihi n 
franchising yrittäjien haku on käynnissä. 

Einin kokemukset franchising yrittäjyydestä ovat 
pääpiirteissään myönteisiä. ”HopLopin tuki 
aloitusvaiheessa oli merkittävää. Sen ansiosta 
saatiin hankittua leikkivälineet huomattavasti 
edullisemmin, kuin mitä itse olisi saanut”. Eini 
kiittelee. Lisäksi ennen leikkipuiston avaamista ol i 
järjestettävä melkoinen viidakko lupa-asioita, 
jo iden joukossa o l i va t  muun muassa 
paloturval l isuus, tuoteturval l isuus sekä 
terveystarkastus. Näiden selvittäminen itsekseen 
olisi ollut työlästä. 

HopLopilta Eini sai sähköpostitse erittäin selkeät 
ja yksilöidyt listat, joihin oli ajoitettu mitä asi oita 
ennen avaamista pitää hoitaa. Hän sai jopa 
kahvilatuotteiden tilausmäärät ketjulta valmiina 
ja lisäksi pöytien ja leikkikalujen toimitukset 
hoidettiin HopLopin päästä. HopLop myös koulutti

HOPLOP SISÄSEIKKAILUPUISTO 
PERUSTETTIIN FRANCHISING MALLILLA

Franchising on yleistynyt 
yritysmuotona viime vuosien aikana. 
Sitä pidetään helppona muotona 
aloittavalle yritykselle, sillä 
franchisingin avulla yrittäjä saa 
haltuunsa valmiin ja yleisesti tunnetun 
konseptin sekä muiden kokeneiden 
yrittäjien tuen. Toisaalta franchising 
mallissa on sitouduttava myös 
maksuihin ja rajoitetumpaan 
toimintavapauteen. Pohjois-Karjalan 
Uusyrityskeskuksen asiakkaan 
perustama HopLop sisäseikkailupuisto 
perustettiin franchising mallilla. 
Artikkelissa kerrotaan heidän 
kokemuksiaan.

Ketjun avulla alkuun

6
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uutta yrittäjäänsä Espoon toimipisteessä, joka on 
kooltaan suurin piirtein samanlainen, kuin Joensuu.  
”Pääsin kokeilemaan työtä kaikissa leikkipuiston 
portaissa. Viiden viikon aikana opettelin puisto-
työntekijän, vuoropäällikön sekä puistonjohtajan 
toimet. Samalla Espoon väki tuli tutuksi ja heihin 
on helppo ottaa yhteyttä kaikenlaisten kysymysten 
kanssa.” Eini kertoo.  

Yleisesti yhtenä franchising yrittäjyyden huonona 
puolena pidetään oman päätösvallan puutetta. 
Franchising sopimuksessa saatetaan hyvinkin tiukasti 
sitoa ottajayritys franchising antajan määräämiin 
menettelyihin. Kuinka Lappalaiset ovat kokeneet 
omat vaikutusmahdollisuutensa HopLopissa? ”Ketju 
antaa melko vapaat kädet yrittäjälle sen jälkeen, 
kun tämä on sisäistänyt HopLopin ajatusmaailman. 
Eini kertoo. Jos saan jonkun hyvän, konseptiin 
sopivan ajatuksen, niin ilmoitus vain pääpaikkaan 
ja tuumasta toimeen. Tässä suhteessa HopLop on 
melko poikkeuksellinen franchising ketju, sillä use in  

HopLopilla on lisäksi eri aiheisiin liittyviä työry hmiä, 
joihin sekä Eini että Ari kuuluvat. Eini on mukana 
kahvilatyöryhmässä ja Ari osallistuu m arkkinointi-
ryhmään. Juuri työryhmien kautta voi vaikuttaa 
yleisiin linjauksiin, sillä niissä kehitetään hyvik si 
koettuja käytäntöjä. Lisäksi ryhmissä tapaa muiden 
toimipisteiden edustajia, joten yhteydenpito muihin

liikkeisiin on entistä helpompaa. HopLop on 
verkostona toistaiseksi vielä melko pieni, minkä 
ansiosta kanssakäyminen niin omistajatason kuin 
muiden toimipisteiden kanssa on helppoa. 

Toisaalta Eini huomauttaa myös yrittäjän omasta 
rahallisesta velvoitteesta: ” On hyväksyttävä, että  
kaikki investoinnit on tehtävä itse. Lainan haussa 
pankkiin marssii tuore yrittäjä, ei franchising 
oikeuksien antaja”. Lappalaiset ovat itsekin 
sijoittaneet puistoonsa huomattavan summan. 

Erityisen merkityksellinen piirre Einin mielestä 
franchising mallissa on luottamuksen syntyminen. 
”Aluksi tietenkin pelotti, että mihin sitä on oikei n 
ryhtymässä. Missä se konnankoukku piilee?” 
Franchisingissa sopimuksen laatiminen osapuolten 
välillä on kriittinen vaihe, sillä sen avulla 
määritellään vastuut ja velvollisuudet pitkäksi 
aikaa. Uusyrityskeskus turvautuu tällaisissa 
tilanteissa jäsentensä tukeen, joten Anu Simanainen  
lähett i  Einin sopimustaan tarkastamaan 
Asianajotoimisto Surakkaan Kari Harjun  luokse. 
”Kävimme sopimuksen yhdessä läpi, mikä helpotti 
päätöksen tekoa huomattavasti. Eihän sitä joka 
päivä joudu isojen sopimusten kanssa tekemisiin”. 

Tällä hetkellä HopLopissa työskentelee 4 henkilöä 
kokopäiväisesti. Myös tyttäret auttavat puistossa 
silloin tällöin. Seikkailupuisto on herättänyt palj on 
mielenkiintoa niin paikallisessa mediassa kuin 
asiakkaidenkin joukossa. ”Puistossa riitti pienempi ä 
ja isompia seikkailijoita jopa kesän harvoina 
lämpiminä päivinä”. Eini naurahtaa. Se on jo jotain . 
Leikkialueet hiljenivät hieman aamusta kun koulut 
alkoivat, mutta iltapäivällä menoa riittää jälleen.  
Lisäksi synttärien viettopaikkana HopLop on monelle  
lapselle lyömätön vaihtoehto. ”Syntymäpäiviä 
varten on kaksi tilaa ja avuksi käyttöön voidaan 
ottaa myös kahvilan pöytiä. Tilat ovatkin tällä 
hetkellä tiuhassa käytössä ja synttärien järjestäjä n

HopLop on sisäseikkailupuisto 1 – 18 -vuotiaille 
lapsille. Puistoissa löytyy erilaiset leikkialueet eri-
ikäisille lapsille, joissa lapset voivat turvallise sti 
seikkailla noin kaksi tuntia kerrallaan. HopLop on 
tarkoitettu perheille yhteistä aikaa ja hauskanpito a 
varten, joten vanhemmat pääsevät leikkeihin 
mukaan ilmaiseksi. Leikkialueen lisäksi tiloissa on  
kahvila sekä tiloja joissa ennakkoon tilaamalla voi  
järjestää syntymäpäiväjuhlia. HopLop Oy:n 
päätoimipaikka on Vantaalla. HopLop ketjuun 
kuuluu myös kaksi HopStop-puistoa.

Hoplop Oy Kotisivut : www.hoplop.fi
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kannattaa olla liikkeellä hyvissä ajoin.
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FRANCHISING YRITTÄMISEN MUOTONA

Franchising on yrittäjyyden muoto, jossa franchise-
antaja antaa toiselle yritykselle oikeuden käyttää 
liiketoimintakonseptiaan korvausta vastaan. 
Franchiseantaja voi vuokrata oikeuksia useammille 
yrityksille, sekä perustaa lisäksi omia omistamiaan  
toimipisteitä. Näin syntyy verkosto, joka toteuttaa  
samaa liikeideaa. Suomessa tunnetuimpia 
franchising yrityksiä ovat muun muassa Mc Donald’s 
ja R-Kioski, mutta franchising on yleistynyt 
toimintamallina useilla toimialoilla. Suomen 
Franchising yhdistys ry:n julkaiseman arvioin 
mukaan franchising ketjujen lukumäärä Suomessa 
oli 173 vuonna 2007 ja se toi yli 36 600 työpaikkaa . 

Franchising on monella tavoin helppo tapa aloittaa 
yrittäjyys. Menetelmän avulla voi lähteä liikkeelle  
valmiilla ja elinkelpoisella yritysidealla, joka on  
mahdollisesti jo tunnettu brändi. Franchising 
mallissa yrittäjä säästää vuosien työn, kun 
toimintamalleja sekä viestiä laadusta ja hinnasta 
ei tarvitse luoda alusta asti. Franchisingyritysten 
liiketoiminnan kasvu on monesti nopeampaa 
kuin uudella yrityksellä. Etuja ottajayritys saa 
myös yhteisestä markkinoinnista sekä keskitet-
tyjen hankintojen alennuksista. Uuden yrittäjän 
ei tarvitse olla kokenut alalla sinne saapuessaan, 
sillä franchiseantaja huolehtii koulutuksista. 
On todettu, että franchisingmallilla aloittaen on 
pienempi riski epäonnistua muuhun yritystoi-
mintaan verrattuna. 

Toisaalta franchisingiin liittyy myös puolia, joita  
kannattaa harkita ennen yrittäjäksi ryhtymistä.  
Franchisingantaja ja –ottaja tekevät kirjallisen 
sopimuksen, joka on laaja ja yksityiskohtainen, 
sekä sitouttaa osapuolia pitkäksi aikaa. Sopimuksen 
avulla franchisingantaja suojaa kehittämäänsä 
liiketoimintaa, minkä takia ottajan on sitouduttava  
rajoituksiin toiminnassaan. Esimerkiksi liike-
toiminnan on pysyttävä tietyllä alueella ja käytöss ä 
voi olla vain antajan määräämiä tiettyjä tuotteita.  

Franchisingketjuun liittymisen yhteydessä mak-
setaan monesti liittymismaksu. Sopimukseen voi 
kuulua vaihtoehtoisena tai liittymismaksun lisäksi 
säännöllisiä rojalteja. Lisäksi franchisingyrittäjä  
on itsenäinen yrittäjä, joka hankkii omalla 
kustannuksellaan tarvittavat investoinnit ja vastaa  
itse hankinnoistaan.

Lyhyt franchising oppimäärä

Lisätietoja franchisingyrittäjyydestä

www.franchon.fi

www.franchising.fi

Franchisingtoimintaa koskevaa erityistä lain-
säädäntöä ei ole Suomessa, joten osapuolet voivat 
sopia sopimuksensa sisällöstä vapaasti. Yleensä 
sopimuksen laatii franchisingantaja oman 
vakiomuotoisen mallinsa mukaisesti. Franchising-
ottajan on perehdyttävä tarkoin sopimuksen 
sisältöön, sillä elinkeinonharjoittajien välistä 
sopimusta tulkitaan sellaisenaan, ellei jokin muu 
sopimukseen tai toimialaan säädetty laki toisin 
määrää. Ottajayrityksen tuleekin ymmärtää sisältö 
täydellisesti ennen sopimuksen hyväksymistä. 
Tarkkana sopimuksen arvioinnissa tulee olla myös 
siksi, että sopimuksiin sisältyy paksu nivaska 
luettavia sivuja liitteineen. 

Sopimuksissa franchising toiminnan määrittely on 
tärkeää. Ottajan on tiedostettava mistä hän 
franchisingsopimuksessa maksaa antajalle, ja onko 
maksu kohtuullinen saatuihin hyötyihin nähden. 
Franchisingsopimuksia on erilaisia, mutta kaikki 
sopimukset eivät välttämättä täytä franchising-
mallin tunnusmerkkejä.

Franchisingsopimus määrää 
yhteistyön pelisäännöt

Lisätietoja franchising sopimuksista yleensä
 ja tarkastuslistoja sopimusten tulkitsemiseen:

Yritysten yhteistyö ja franchising– 
sopimusriskien hallinta ja sopimusohjaus

(kauppa- ja teollisuusministeriön tutkimuksia ja 
raportteja 14/2002).

Raportti on syntynyt kauppa- ja teollisuus-
ministeriön ja Suomen Yrittäjät ry:n 
yhteishankkeen tuloksena.
Saatavilla Suomen Yrittäjien verkkosivulta:

www.yrittajat.fi/fi-FI/minustakoyrittaja/
franchising/sopimukset/
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neuvoja on innostuneempi hankkeesta kuin yrittä-
jäkandidaatti konsanaan, kokemusta siitäkin on. 
Tehokas lause silloin on: ”Jos et sinä perusta niin  
minä perustan!” Se on jo monesti purrut ja asiakas 
rohkaistunut.

Idean lisäksi on arvioinnin kohteena myös yrittäjäk si 
aikova itse.  Pystyykö kyseinen henkilö tämän 
liikeidean toteuttamaan, sitä jatkossa kehittämään 
ja kohtuuajan kuluttua vähintään itsensä 
elättämään? Onko hänen perhetilanteensa 
yrittäjyyteen sopiva, entä sosiaalinen verkosto jne . 
 Psykologin koulutusta meillä ei ole, yritämme 
pärjätä harjaantuneella silmällä ja kokemuksella. 
Ujoa ja arkaa henkilöä toppuuttelemme rohkeaa, 
aktiivista otetta vaativasta liikeideasta. Toisaalt a 
muistuttelemme kalenterin tuntimääristä 
yrittäjäkokelasta, jolla on kotona alaikäisiä lapsi a 
ja yrittäjyys vaatii pitkiä iltoja… jne.  Asiakas i tse 
sokaistuu näkemästä kokonaisuutta. Taas kerran 
on tehtävänämme palauttaa jalat maahan ja 
kehottaa esimerkiksi siirtämään suunnitelma parilla  
vuodella eteenpäin.  

Ja sitten seuraava!

Joillakin se syntyy oman perin-
pohjaisen ajattelun, miettimisen ja 
tutkimisen pohjalta. Joillakin on 
pitkän aikaa tunne, että haluan jonain 
päivänä yrittäjäksi. Varsinainen idea 
saattaa syntyä yhtäkkiä,  tulee vain 
sopiva tilaisuus.  Kohdalle sattuu 
myytävä yritys, joku tarjoaa sinulle 
tilaisuutta yrittää tai pyytää mukaan 
omaan yritykseensä.

On rohkea askel tulla kertomaan 
yritysneuvojalle aikomuksistaan.  Se 
on jännittävä hetki. Valitettavasti neuvoja  ei ain a 
tule ajatelleeksi, kuinka merkittävästä kommentista  
on kysymys, kun hän arvionsa lausuu tai ensimmäisen 
kysymyksensä esittää.  Meidän neuvojien kannalta 
on jokainen idea  miettimisen ja pohtimisen 
arvoinen. Alamme välittömästi mielessämme 
analysoida sitä ja sen mahdollisuuksia. Emme 
välittömästi kyseenalaista. Asiakas usein odottaa 
”yes or no”- kommenttia. Sitä hän harvoin saa. 
Neuvoja ei huuda hyvä, hyvä  eikä  pyöritä päätään.  

Itseäkin harmittaa, kun huomaa urautuneensa 
omaan työhön eikä osaa aina ajatella asiakkaan 
kannalta kyseistä hetkeä. Asiakas helposti käsittää , 
että idea on aika tavanomainen ehkä huonokin, 
kun neuvoja ei innosta hihku eikä uteliaana kysele 
lisää. 

Yritysneuvojan pitäisi olla samalla elinkeinoelämän  
tuntija, yrittäjyyden salat ymmärtävä, paikkakun-
nan kaikki toimijat ja palvelut tietävä, ihmistunti ja, 
ties mitä. Kaikki tämä pitäisi muistaa hetkessä, 
tajuta mitä asiakas tarkoittaa, mitä hän on sieluns a 
syvyyksissä kuvitellut.   Olen ajatellut, että tärk ein 
taito on päästä asiakkaan kanssa samalle 
aaltopituudelle, jos mahdollista kysymällä olennai-
set kysymykset ja heittäytymällä itse mukaan. 
Joskus siinä onnistuu hyvin, joskus ei millään. Joskus

KAIKKI ALKAA IDEASTA - HAJANAISIA 
AJATUKSIA YRITYSNEUVOJAN PÖYDÄN 
TAKAA

Kirjoittaja Eija Lampio toimii yritysneuvojana 
Uusyrityskeskuksessa

Se, mistä idea on peräisin, vaihtelee.

Idean saanut henkilö haluaa 
miettiä jonkun ulkopuolisen 
kanssa ideansa kantavuutta 
liikeideana, yrityksen 
pohjana.  Jopa itsensä sen 
avulla elättämistä.  Niin alkaa 
yhteistyö yrittäjyyttä 
harkitsevan ja yritysneuvojan 
välillä.
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YRITYSNEUVONTAA YHTEISTYÖSSÄ - JUHA 
SIVOSEN LINJAUKSIA

Juha Sivonen on ol lut  Pohjois-Kar ja lan 
Uusyrityskeskus ry:n toiminnassa mukana vuodesta 
2001. Hallituksen puheenjohtajaksi hänet valittiin 
syyskokouksessa 2003, mistä asti hän on toiminut 
kyseisessä tehtävässä. Kuluneen viiden vuoden 
aikana hän on seurannut  Uusyrityskeskuksen 
toimintaa maakunnan uusien yritysten synnyttäjänä. 
Samalla hän on ollut mukana linjaamassa Uus-
yrityskeskuksen panosta aloittavien yrittäjien ja 
yrittämistä edistävien toimijoiden monipuolisella 
kentällä.

Kysymykseen mistä syystä Tulikivi lähti mukaan 
tukemaan aloittavien yrittäjien neuvontaan 
perustuvaa konseptia, vastaa Juha Sivonen Tulikiven 
näkevän asemansa vastuullisena pohjoiskarjalai-
sena toimijana, joka elää osana aktiivista 
maakuntayhteisöä. ”Kannamme näin korteamme 
kekoon yhteisen tulevaisuuden puolesta, niin että 
meillä olisi maakunta, jossa on vireää yrittäjyyttä  
ja sitä kautta osaltaan työpaikkoja ja kunnon 
palveluja. Kaikki tämä vaikuttaa lopulta ympäristöö n, 
jossa ihmiset voivat elää ja viihtyä paremmin”.

Yhteiskuntavastuullisen näkökulman lisäksi Sivonen 
näkee hyötyä myös siitä, että Uusyrityskes-
kustoiminta tarjoaa maakunnan eri toimijoille yhden  
lisäkanavan verkostoitua ja tutustua toisiinsa. 
Jäsenkunnassa on mukana monipuolisesti 
maakunnassa toimivia yrityksiä, elinkeinoyhtiöitä, 
rahoittajia sekä koulutusorganisaatioita. Yhteistyö tä 
tehdään ti ivi isti mm. elinkeinoyhtiöiden, 
työvoimatoimistojen, TE-keskuksen ja maakuntaliiton  
kanssa.  ”Toki monella tasolla tavataan ja toimitaa n. 
Uusyrityskeskus on siihen yksi hyvä linkki lisää.  
“Lisäksi esimerkiksi Perloksen lopettaessa 
Uusyrityskeskuksen hyöty oli konkreettinen, kun 
tehtaalle järjestettiin yritysneuvontapiste”.  

Pohjois-Karjalassa aloittavien yrittäjien neuvonta 
on löytänyt paikkansa Uusyrityskeskuksesta, kun 
elinkeinoyhtiöt ovat pääosin ulkoistaneet aloittavi en 
yritysten neuvonnan Uusyrityskeskukselle.  Se hoitaa 
maakunnassa pääosin myös starttirahahaastattelut

Kotipaikka : Lehmossa, kotoisin Enosta 
Perhe:  Vaimo ja tytär
Koulutus : Insinööri
Ammatti:  Liiketoimintajohtaja Tulikivi Oyj:llä, 
jossa vetää tulisijaliiketoimintaa

Tulikivi Oyj:llä ja Pohjois-Karjalan 
Uusyrityskeskuksen syntyhistorialla löytyy 
yhteys: Teollisuusneuvos Reijo Vauhkonen. 
Uusyrityskeskus Joensuuhun syntyi 
elinkeinoelämän aloitteesta vuonna 1994, 
jolloin Vauhkonen oli yksi perustaja-
jäsenistä. Myös Uusyrityskeskuksen 
hallituksessa Tulikivi on ollut mukana 
alusta saakka. Tällä hetkellä hallituksen 
puheenjohtajana toimii Tulikivi Oyj:n 
liiketoimintajohtaja Juha  Sivonen.

ja -lausunnot. Juha Sivonen pitää yhdistyksen rooli a 
tässä tehtävässä tärkeänä.

Uusyrityskeskuksen rahoitus tulee kuntien 
elinkeinoyhtiöiltä, elinkeinoelämän jäsenmaksuina 
ja palvelumyynnistä. Toiminnalle on myös ollut 
välttämätöntä toteuttaa erilaisia yhteiskunnan 
rahoittamia hankkeita, joiden teemoina on ollut 
yrittäjyyden edistäminen eri muodoissa. ”Kun 
ajatellaan, että raha ei tällaisessa hommassa kasva  
puissa, on onnistuttu rakentamaan ja ylläpitämään 
toimintaa ja vielä varsin menestyksekkäästi”. 
Sivonen linjaa.  

Juha Sivonen näkee, että yrityksiä tullaan 
perustamaan aktiivisesti vastaisuudessakin.  
Yrittäjäkandidaatti tietää mille luukulle mennä ja 
saa sieltä sopivaa ja realistista sparrausta. Toimi nta 
on myös tähän mennessä sujunut hyvin ja 
tavoitteiden mukaisesti. ”Kolme vuotta sitten tehti in 
Pohjois-Karjalan Uusyrityskeskuksen strategiatyö. 
Se selkeytti konkreettisesti, mitä Uusyrityskeskuks en 
työ on ja miten sitä pitäisi kehittää. Se on ollut 
hyvä johtamisen työkalu.”
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Yritysneuvoja Eija Lampio ja Finnveralta Seija Leppänen

Finnvera Oyj:llä ja seudullisilla yrityspalvelu-
organisaatioilla on valtakunnallisesti käynnissä 
yhteistyön tiivistämiseen tähtäävä projekti. 
Tavoitteena on asiakaspalvelun parantaminen niin, 
että asiakkaan ei tarvitsisi moneen kertaan eri 
tahoi l le selvit tää yri tyssuunnitelmiansa.  
Nykyisellään yritysasiakas kirjaa suunnitelmansa 
kertaalleen sekä TE -keskuksen, Finnveran että 
Uusyrityskeskuksen käyttämille hakemuslomakkeille. 
Lomakkeiden yhdenmukaistaminen säästäisi aikaa 
ja vaivaa sekä asiakkaalta että asiaa käsittelevilt ä 
osapuolilta. Hakemuslomakkeet ovat kuitenkin vielä 
toistaiseksi kullakin organisaatiolla omansa.

Pohjois-Karjalassa Finnvera ja Uusyrityskeskus 
tiivistivät yhteistyötään keväällä 2008, jolloin

Finnveran ja Uusyrityskeskuksen 
tiivistyvä yhteistyö

starttilausunnon sisältöä uudistettiin yhteistyössä  
niin, että Uusyrityskeskuksen yritysneuvojan tekemä  
yksi ja sama lausunto voi toimia sekä stratti-
rahalausuntona työvoimatoimistolle että Finnveran 
pienrahoitukselle. Tavoitteena on päällekkäisen 
työn purkaminen ja asiakaspalvelun selkiyttäminen 
ja parantaminen. 

“Suurin etu kaikkien lomakkeiden yhdenmu-
kaistamisesta olisi erityisesti pienille alkaville 
yrittäjille, joiden täytyy asioida paljon eri viras toissa 
Nyt tälle asialle on jo hyvä alku”, Leppänen arvele e.

Tätä uutta yrittäjäraha  -lausuntomallia aloitetaan  
käyttää näillä näkymin ensi vuoden alusta 
valtakunnallisesti.

liiketoiminta-alueesta suurin. Sen muita tuotteita 

Tänä päivänä Tulikivi tekee liikevaihtoa n. 70 
miljoonaa euroa, josta noin puolet tulee viennistä.  
Tehtaita on Juuan kahden tehtaan lisäksi Suomus-
salmella, Heinävedellä, Taivassalossa ja Espoossa.

Tulikivi Oyj

Tulikivi Oyj on Juuasta ponnistanut pohjois-
karjalainen menestystarina. Tulikiven vuolukivi-
uuneja löytyy nykyään kodeista ja asunnoista niin 
kotimaassa kuin ulkomaillakin. Tulikivi vie uuneja 
n. 20 eri maahan, joista eniten Saksaan, Ranskaan 
ja Belgiaan ja Ruotsiin. Viennin keskeisin 
panostusalue on Venäjä, jossa markkinat myös 
kasvavat nopeiten. Tulisijat ovat Tulikiven kolmest a
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ovat luonnonkivet ja Kermansaviastiat.

Yhteensä Tulikivi työllistää n. 600 henkilöä.
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